

雪天路滑

安全出行

雪后步行出行安全提示

- 应尽量减少出行或户外活动，出门应更换防滑鞋具，穿上色彩鲜艳的外套或雨披；
- 应在人行道内或靠道路右侧步行，放慢速度，防止滑倒；
- 在通过路口或横过道路时，应在确认安全后通行，尽量走斑马线或者过街设施；
- 一定要遵守交通规则，不闯红灯；
- 小孩或老人出行时需有成人陪同。上下楼梯或台阶时要格外小心，最好扶着扶手或其他固定物。

雪后骑电动车出行安全提示

- 出门之前检查一下车闸灵不灵，夜里可能在车闸上结了冰，开始捏时不管用。
- 骑车上路不要抢机动车道，即使非机动车道有结冰现象，也在非机动车道上行驶。
- 在遇到有积雪的地面和凹凸不平的冰面时，最好下车推行。
- 雨雪天骑车，电动车轮胎不要充气太足，这样可以增加与地面摩擦，不易滑倒。
- 注意与前面的车辆、行人保持更大的距离，以免地面上滑发生追尾现象。
- 雪天骑车、要选择无冰冻、雪层浅的平坦路面，不要猛

捏车闸，不急拐弯，拐弯的角度也应尽量大些。

遇道路泥泞湿滑，骑车要精力集中，随时准备应付突发情况，减速慢行，平安到家。

雪后开车出行安全提示

注意心态。雨雪天行车要多加小心是正确的，但不要过于紧张，要放松心情。行驶中注意前方和三个后视镜，并注意左右两侧的车辆，做到心中有数。

注意起步。起步时一定要缓慢加油，这样可以防止车辆空转打滑，以便更好地控制方向，不要高档行驶，不要使用空挡滑行。

及时除雾。雨雪天气，驾驶车辆挡风玻璃容易产生雾气，要及时开启车辆除霜功能，这包括前挡风及后挡风除雾。

预测车距。雨雪天气，视线不够清晰，一定要与前车保持适当的行车距离，这需要驾驶员根据车辆情况准确做好预判。

转弯先减挡。在入弯道前降低车速并挂入低挡，这样便于入弯，尽量避免在弯道中刹车以免车辆产生侧滑。

降低车速。雨雪路面，容易造成车轮打滑，甚至失控，最好的办法就是降低车速平稳行驶，减少超车次数，避免猛加速、急刹车。远离大型车辆。

当孩子因为期末考试成绩闷闷不乐——

家长应注重渗透人格教育

“这孩子，拿到成绩单就在房间里生闷气”。寒假期间，很多家长无奈地发现，孩子因期末考试成绩不理想而情绪低落。

具有心理脆弱性的青少年，在面对压力时比成年人更容易做出抑郁反应。青少年在家庭生活中的经历和体验，很大程度上决定了其人格发展是否健全，心理是否健康。父母应提高亲子陪伴的质量和水平，以有效促进孩子的人格健康成长。

教育孩子勇于接纳自己

人本主义人格心理学派认为，人的自尊心是在成长过程中逐步建立起来的。作为家长，教育孩子接纳自己，接纳自己的弱点甚至错误，是人格教育的重要方法。让孩子觉得成绩一时不如意也没什么，只是暂时挫折而已。

一个孩子因学业而苦恼，最好的办法是立即请教，而不是坐等开窍。鼓励孩子与师长、同伴交流学习中遇到的问题，在薄弱学业上多花点时间。向有类似经历的学长讨教，如何通过努力让成绩尽可能好转。要看到孩子身上那些值得表扬的事情，让孩子看到自己闪光的一面。例如，利用假期参加社区服务，去发现值得做的事情。千万不要总是责怪孩子，让孩子觉得自己一无是处，用消极方式来对待周围世界。

在互动中形成超我意识

奥地利心理学家弗洛伊德认为，人出生时只有一个人格结构，即本我。本我采取的行动遵循快乐原则，即只关心如何立即满足个人需要，而不受任何物质和社会的约束。

随着儿童与环境互动，人格的第二部分，自我逐渐得到发展。自我的获得遵循现实原则。自我的主要任务是满足本我冲动，但以考虑情境现实性的方式进行。知道什么能做，什么不能做。人格的第三部分超我，代表社会的，特别是父母的价值观和标准。超我对能做和不能做的事有更多限制。

比如说，孩子想把小伙伴的玩具据为己有，是儿童的天性，也就是本我。意识到这样做会导致父母的责怪、同伴的鄙视，就是自我的形成。即使拿走别人的东西不为人知，也不会允许自己做这种行为，是超我意识的形成。在假期活动中，家长应抓住时机，教育孩子养成对自我的内部心理约束，逐步形成超我意识。

在情境中激发优秀人格特质

“人本主义心理学之父”罗杰斯认为：理想的人生是一个过程，而不是一种生活状态；是一个方向，而不是一个终点。遇到孩子焦虑时，家长应陪伴孩子去散散步、打打球，应助力孩子养成勇敢、坚强、富有创造性等人格特质，培养孩子发现问题、解决问题的能力和信心。遇到困难时，鼓励并相信孩子自己能战胜困难，并教他学会释放情绪。一种需要能否被激发，取决于情境。走亲访友，当孩子对亲戚的礼貌行为被不断地夸奖，慢慢就会养成对人礼貌的良好习惯。让孩子自己拿主意，反思学习中的问题、规划外出游玩的线路等，即使做错，对他们的未来也有好处。儿童会观察年长的人怎么为人处世。父母应做好孩子的榜样，努力成为孩子“我会成为怎样的人”的指引。

(科普时报)



点燃学生阅读热情要双重发力



随着全民阅读的持续深入，无论城市还是乡村，越来越多的学校与家庭深刻地认识到阅读对于孩子成长的重要性，近年来我国中小学生阅读状况持续向好，较以往有了长足的可喜进步。但一些阻碍中小学生阅读的关键因素也有待进一步破除。如调研报告所指出的，84.7%的中小学生在整体阅读方面存在困难，排名前三的依次是不知道怎么选书、不知道读书的方法、缺少可阅读的书籍。可见，给中小学生切实有效的阅读支持，离不开学校和家庭的“双向奔赴”，需要教师和家长切实履职，尊重阅读规律，从创造充分的阅读空间，到营造良好的阅读环境，再到予以有效的阅读指导，身体力行成为孩子阅读的引领者、示范者和陪伴者。

教师作为学生的重要他人，无论是哪个学科，都应是学生阅读的标杆，能经常给予学生恰到好处的阅读指导。让人颇感意

外的是，调研显示，96.9%的小学语文教师和98.0%的初中语文教师在指导学生课外阅读方面存在困难，难点则在于学生缺乏阅读兴趣、阅读能力不足和缺乏阅读方法。的确，一旦错过了阅读关键期，在本该阅读的年龄段错过了好书的浸润，抑或给孩子看的书并非孩子喜欢的，很难让孩子对书籍产生亲近感。但不管怎样，激发学生的阅读兴趣，是教师的职责之一，也考验着教师的育人智慧。优秀的教师本身就是一颗阅读种子，仿佛行走的图书馆，总能通过各种各样的方法，唤起学生对书的热情，于无声处让学生感受到阅读的乐趣与魅力，感受到书中人物的喜怒哀乐，产生共鸣，陶冶心灵，重塑生活观与价值观。

在人的因素之外，环境的力量也不容忽视。学校作为阅读的重要场所，是涵养学生阅读习惯的关键场域。但一个引人深思的现象是，调研显示，94.1%的孩子报告自

己主要的阅读场所是家里，其次才是学校。而家庭的藏书情况客观来看并不理想：46.1%的家庭总藏书量在25本及以下；50.6%的父母的年阅读量不超过5本，有23.9%的父母几乎不阅读。家庭藏书少，会导致孩子的阅读兴趣和年阅读量降低，每天阅读时长变短。可见，在引导学生阅读上，学校还要有更大作为，除了要增加适合学生阅读的优秀童书，让图书馆里的好书真正流动起来，还要创设致力于培养终身读者的软环境，打造学生喜闻乐见的阅读课程。近年来，国家不断加大教育投入，但在优秀童书购置上还要持续畅通渠道，让更多的好书与中小学生零距离，让真正的阅读专家走进学校，提升学生的阅读品质。

同时，学校也要多创造空间，让教师有时间阅读，有机会研究并践行分级阅读理念，提升自身的阅读指导能力，找到有效提高学生阅读能力的方法。

阅读不是一件小事，而是关系到学生理想信念树立、道德品质提升、文化素质发展，以及独立思考、创新创造、终身学习能力培养的大事。让学生成为热爱阅读的自主学习者，学校和家庭需要藏有大量好书，合力打造适合阅读的温馨场所，也需要父母树立正确的阅读观，为孩子做阅读榜样，更需要学校把优秀童书作为教育教学资源，引导学生以阅读为核心，在非连续性文本与整本书阅读的有机结合中，在从虚构类作品到非虚构类作品的过渡中，在自主阅读与阅读共同体的建构过程中，在从求知、德育到价值观重塑的过程中，找到奋进的理由与力量，最终成为可堪大用能担重任的国之栋梁。

(学习强国)



每天睡饱，对于正处于生长发育旺盛阶段的孩子来说至关重要，大人睡七八个小时就足够，对于孩子来说，这可能就是睡眠不足。按不同年龄段孩子一天的健康睡眠时长（包括白天小睡）：4~12个月的婴儿应达到12~16小时；1~2岁的幼儿应达到11~14小时；3~5岁的儿童应达到10~13小时；6~12岁的儿童应达到9~12小时；13~18岁的青少年应达到8~10小时。

为什么提倡充足的睡眠？孩子的睡眠不足会造成较多危害。

对于身高的影响

儿童每日分泌的生长激素有≥50%是在夜间深睡后的早期分泌，也就是深睡1小时左右达到高峰，在以后睡眠中，可见到较低峰。如果睡眠时长和质量受到了干扰，生长激素的分泌高峰就会推迟或达不到应有的峰值，随之身高的增长就会受到影响。

对于体重的影响

2014年，美国Boeke等针对3岁、7岁儿童和16~19岁青少年的研究发现，慢性睡眠剥夺会引起瘦素水平下降，且在7岁女童和男性青少年中更为明显。瘦素能够抑制食欲并促进能量消耗，与肥胖的发生呈负相关；也就是说瘦素水平越低，孩子越容易出现肥胖。

要知道肥胖可是对生长的不利影响因素，《2019中国青少年儿童睡眠指数白皮书》也提示，睡眠时间不足的儿童发生肥胖的比例达36.5%，而睡眠充足的孩子只有3.7%。

对于情绪和行为问题的影响

英国一项调查包括108名3~5岁学龄前儿童，发现与对照组相比，有持续睡眠不足的儿童3年后注意缺陷、多动障碍、抑郁和焦虑症状增加。我们之前也说过很多次不良情绪对于孩子身高影响。研究发现，儿童睡眠时间和良好的情绪呈U型相关，在对应年龄推荐的睡眠时间范围内，儿童的幸福感能达到最佳状态。过短和过长的睡眠时间都会引起儿童不良的情绪反应。

什么影响了孩子的睡眠？有爸妈可能想说，自己知道晚睡不好，也想让孩子早睡，但是一到晚上孩子就像打了“鸡血”似的，精力无限，怎么回事？

父母晚睡的习惯影响了孩子

父母是孩子的一面镜子，很多时候，孩子的生活习惯、行为方式都会受到父母潜移默化的影响。如果父母习惯晚睡，就会让孩子感觉到现在还不是睡觉的时间，即使有困意也会执意玩耍。有研究表明，如果孕妈妈在怀孕期间就有晚睡的习惯，孩子也有可能因此而兴奋不睡。一方面，如果一家人都习惯晚睡，在孩子睡觉的时间，家里还充斥着电视声、聊天声，孩子自然会受到影响，不愿独自入睡；另一方面，如果晚上孩子情绪兴奋，也是非常不利于入睡的。

午睡太晚或太长，导致孩子养成晚睡的生物钟

有时，父母周末带孩子出去游玩，延误了孩子午睡的时间，或者面对“贪玩”的孩子，父母束手无策，任由孩子玩到下午很晚才睡，一睡睡到下午五六点，等到晚上孩子当然精力充沛，无法早早入睡。长此以往，孩子的生物钟逐渐形成“晚上不睡觉，早上不起来”的恶性循环，或者长期睡眠不足，从而影响生长发育。

让孩子按时入睡、睡得香的好方法

为孩子营造良好的睡眠氛围

入睡前为孩子营造一个良好的睡眠氛围，提前让孩子的情绪安静下来是很重要的。例如：父母要先放下手头的工作、放下手机、关掉电视，告诉孩子要睡觉了；尽量提前半小时进入睡眠模式，可以为孩子讲故事，随后把灯关掉，必要时放点舒缓的轻音乐，或者父母陪孩子一起入睡。刚开始时习惯养成可能会有些困难，但只要坚持这么做，孩子按时睡觉的好习惯就能逐步养成。

增加白天孩子的运动量

要想让孩子晚上按时入睡，白天的运动量一定要有保证。确保每天至少两小时的户外活动时间，可以玩一些感兴趣的运动类游戏，孩子的精力在白天能够得以释放。晚上疲惫了，就更容易入睡，也睡得更香。

选择合适的午睡时间

我们一般提倡孩子中午午餐散步后午睡1~2个小时，两点多就差不多应该起床了，如果孩子还没醒，可以亲吻一下孩子的脸颊；或者放一些轻音乐，打开房门，让孩子听着家里自然的声音，在温馨的环境中醒来，这也是培养孩子良好情绪的方法。

孩子最佳睡眠时间表，让大脑更聪明

以“时时放心不下”的责任感筑牢校园安全防线

校园安全问题，关乎亿万家庭的幸福安宁，关乎社会大局的和谐稳定。校园安全事故一旦发生，就是血和泪的教训，是一个家庭无法承受的生命之重。确保师生生命健康、校园安全，是教育系统的头等大事，必须将其作为重大政治任务来落实。

祸患常积于忽微，麻痹大意是最大的安全隐患。“时时放心不下”的责任感是把风险控制在未萌状态最有力的“武器”。“每一起严重事故的背后，必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。”航空领域著名的海恩法则提醒我们，事故的发生必然是以往的不安全行为积累到一定程度的结果。同时，在实际操作层面，再完备的技术和规章都无法取代人的素质和责任心。

“时时放心不下”的责任感体现在哪里？体现在心中长存忧患意识，持续推进学校安全工作，既勇当“吹哨人”，又能做“拆弹者”；体现在不存侥幸心理，谨防“平流无石处”的假象，严格按照相关政策标准要求

查漏补缺；还体现在日日慎终如始，时刻保持风险意识，确保安全问题不留死角。消防安全、实验室安全、校舍安全、食品安全……校园安全涉及的点多、面广，重点领域不妨多想一层，细节问题多看一眼，以如履薄冰的谨慎强化风险研判，这样能有效避免很多悲剧的发生。

“时时放心不下”的责任感，不仅取决于校园安全责任人自身的素质，还依赖于更严格的制度、更扎实的举措。正确的流程方能产生正确的结果。现实中的安全事故一次又一次敲响警钟：制度举措的“锁”一旦缺失或生锈，极有可能带来惨痛的教训。比如，安全责任有没有落实到人，各项管理制度能不能实现对安全问题的全过程、全要素、全方位管控，人防、物防和技防手段有没有动态升级，值班制度有没有真正发挥应对和处理突发情况的作用等。这些都需要持续的反思和完善，从已经发生的安全事故中汲取教训、对照自省、举一反三，切忌浮于潦草、事不关己的消极心态。

(中国教育报)

(学习强国)